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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petöfl-utea 47. szám.,

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illeté közlemények intézendők. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfegad.

= ÚJVIDÉK, 1909. =
április 18. vasárnap
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Szólaljanak meg a magyar kultúra 
hirhangjai városunkban, hogy ünneplésre 
hívják a hívőt, a közmiveltség nemzet- 
fentartó erejének minden hívőjét. Mert 
ünnepünk vau nekünk ma, amikor a 
délvidéki magyar kultúra hivatott pap­
jai gyülekeznek nálunk a közmivelődés 
szerény, de jelentőségteljes kápolnájá­
ban. hogy itt állapodjanak meg azon 
irányelvek, azon eszközök tekintetében, 
melyeket a magyar kultúra fejlesztése, 
hivatásának betöltése érdekében köve­
tendőknek, al kai mázán dóknak lattanuk. 
Azért kettős ünnep a mai: a kultúra 
ünnepe és a mi házi ünnepünk.

A kultúra ünnepe, mert az a gyü­
lekezés, melynek ma a mi városunk a 
színhelye, hangos bizonysága annak, 
hogy itt, édes hazánk délvidékén egy 
oly közmivelődési egylet működik, mely 
részben a kultúrában rejlő morális erő 
erejénél, részben pedig a vezetők rá­
termettségénél, ügybuzgalmánál fogva 
erős lépésben halad egy ideális kultu­
rális állapot megteremtése felé. S legyen 
ez a hangos bizonyság, ez az ünneplés 
annál nagyobb, annál fényesebb, mentői 
nagyobb az a csend, amelyben ennek 
a kulturegyesületnek a szorgalmas mun­
kája lefolyik. S legyen ez a hangos 
bizonyság, ez az ünneplés egyúttal szó­
zat is mindenkihez, aki e hazának, 
hazánk eme határvidékének hűséges fr=, 
olyan szózat, amely toborozzon, külö­
nösen azok táborában, akik a csendes 
munka halk zaját eddig figyelemre nem 
méltatták, az egyesületről tudomást nem 
szereztek, vagy épen félreértve azt, 
idegenül elfordultak tőle. A Délmagyar­
országi Magyar Közművelődési Egye­
sület nemcsak a magyarság érdekét 
szolgálja; mert hisz azzal, hogy más­
aiknak lakta községekben óvodát állít, 
könyvtárakat tart fenn és a föld népé­
nek a művelődést a legkülönbözőbb mó­
don megközelíthetővé teszi: ennek a 
másajku lakosságnak az értelmi fejlett­
ségét növeli s ezt a másajku lakosságot 
teszi képesebbé arra, hogy a lét nagy 
küzdelmében helyt álljon, sőt olyanok­
kal is felvehesse a versenyt, akik az 
állam nyelvét a bölcsőben sajátítván el, 
e tekintetben bizonyos előnyben vannak. 
A Délmagyarországi Magyar Közműve­
lődési Egylet támogatása minden állam­
polgárnak, minden honfinak érdeke, mert 
nagyobb kultúrájú nép erőben is na­

gyobb és az ily nagyobb kultúrájú né­
pek állama is erősebb. Erősebb vagyon­
ban, erősebb hatalomban s az álla­
mok létversenyében számottevő tényező, 
ami viszont visszahat az államlakók 
egyedeinek jólétére és boldogulására.
^ De házi ünnepünk is a mai nap ; Újvi­

dék szab. kir. város ünnepe, mert ide 
sereglenek ma Délmagyarország leg­
jobbjai, édes hazánk szent ügyének 
harcosai, a délvidéki kultúra apostolai. 
Vendégül látjuk őket városunk falai 
közt s annak dokumentálására, hogy ők 
csakugyan városunk vendégei, első 
tisztviselőnk, maga a polgármester tiszt­
viselői karától körülvéve, fogadta s 
üdvözölte őket.

Vegyünk részt minél számosabban 
az ünnepségen, kövessük figyelemmel 
az ünnepség minden pontját, nemcsak 
azért, hogy vendégeink iránt illő figyel­
münknek ezzel kifejezést adjunk, de 
azért is, hogy az a lelkesség, mely a 
hozzánk érkező vezetőit ennek a kul­
turegyesületnek áthatja, bennünket is 
megihlessen és buzgó pártfogásra, tevé­
kenységre serkentsen.

Házi ünnepünk fényét mindenesetre 
emelni fogja, hogy városunk lelkes 
főispánja, akit pedig bizonyára erősen 
elfoglalnak az országos politika ügyei, 
szintén részt kért az ünneplésből s 
nagyobbszabásu beszéddel kívánja a 
vendégeket üdvözölni s ezzel maga 
is dokumentumát adni, hogy az ily 
kul túr egyesület áldásos működése min­
den honfinak egyaránt lévén érdeke, 
nem pusztán egyes vidéknek az ügye 
ez. de eminenter országos ügy is.

Mikor pedig szívélyes Isten Hozott-at 
mondunk vendégeinknek, köszönetét 
is kell mondanunk mindazoknak, akik 
az ünnep rendezése, fényének emelése 
érdekében közreműködtek; köszönetét 
kell mondanunk a Drake helybeli fiókja 
szakavatott vezetőinek, a városi és 
rendőrhatóságnak, első sorban a főispán­
nak, mert az ő érdemük lesz, hogyha 
vendégeink itt magukat jól fogják 
érezni és mi ismervén a faktorokat, ezt
a köszönetét előlegezni merjük.

drkm.

Az állandó dunai híd.
E nagyfontosságu ügy, illetve a hid 

építési költségeinek előállítása képezte 
egyetlen tárgyát a f. hó 15-ón tartott 
rendkívüli közgyűlésnek, melyen Profuma 
Béla alpolgármester következőkben ter­
jesztette elő a vár. tanács javaslatai.

Az Újvidék—Pétervárad között léte­
sítendő közúti dunai bid ügyében a keresk. 
m. kir. miniszter urnák 1909. évi febr. 
17-én 8989./I.-C. sz. alatt kelt rendelete 
folytán f. é. március hó 11. napján a, 
város közönsége által bemutatott műszaki 
művelet alapján megtartott helyszíni be­
járás alkalmával meghallgatott szakértők 
véleményeiből és a bejárásról felvett jegyző­
könyvből megállapítható, bogy a híd 
összes építési költségei 3.300,000 koronát 
fognak igényelni.

A helyszíni bejárás eredmónyekép az 
is megállapítható, hogy a bid megépítésé­
hez szükséges engedély a város közönsé­
gének meg fog adatni.

Elérkezett tehát ideje annak, hogy a 
város közönsége a hid megépítéséhez 
szükséges anyagi eszközök előteremtése 
céljából a szükséges lépéseket megtegye.

Az építési költség fedezésére szolgá- 
land első sorban a hídon gyakorlandó 
és a keresk. m. kir. miniszter urnák 1908. 
műre. 23. 19686,/L-c. sz. a. k. magas 
rendeletével a város közönsége részére 
kilátásba helyezett vámszedési jog tőke­
értéke, melyet — bár egészen pontos 
adatok nem állanak rendelkezésre — a 
4 hónapon át megejtett próbaszámlálások 
alapján 800,000 koronára becsülhetünk.

A város közönsége mar kimondotta, 
hogy a hid építési költségeihez a felveendő 
nagy kölcsön terhére 400,000 koronával 
fog hozzájárulni.

Ezekhez az összegekhez hozzá számítan­
dók a hid forgalmi szférájához tartozó érde­
keltektől. nevezetesen Pétervárad városá­
tól. Szeréin és Bács Bodrog vármegyéktől, 
a hajózási vállalatoktól és a villamos 
vasút engedélyesétől várható hozzájáru­
lási összegek.

Úgy véljük, hogy az eddig felsorolt 
forrásokból az összes építési költségeknek 
fele része fedezetet fog nyerni.

Miután az építendő állandó dunai 
közúti hid létesítését nemcsak a körü­
lötte fekvő vidékek érdekei követelik, 
hanem a bid létesítéséhez a nagymérvű 
közúti és vízi forgalom akadálytalan le­
bonyolításával kapcsolatos országos érde­
kek, különösen pedig a hadászatnak első­
rangú fontosságú érdekei is fűződnek: 
jogos és méltányos, hogy a hid építési 
költségei fedezésére országos erőforrások 
is rendelkezésre bocsáttassanak.

Ennélfogva indítványozzuk, hogy mond­
ja ki a közgyűlés határozatiig, hogy 
a város közönsége a magas kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter úrhoz indokolt 
felterjesztést intéz, amelyben kéri, hogy 
a hid építéssel kapcsolatos költségek fele

BOGDANY és TÁRSA
ÚJVIDÉK,

Tókóly Iinrc-ntca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat. Telefon 219~

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telelőn (Interurban) 988.
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KRON KAROLY FIA, Újvidéken.

része az államkincstár által fedeztessék 
és biztosíttassák a város közönsége, hogy 
a hídon való vámszedós joga a hid megé­
pítése esetére reá fog rubáztatni, illetve 
ennek végre az engedély meg fog adatni.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
és éljenzéssel magáévá tette a tanács 
javaslatá s hogy mennyire melegen szi­
vén hordja tőispánunk ezen nagy hord­
erejű ügyet, ennek igazolására megemlítjük 
e helyütt, hogy Bulla főispán külön meg­
hagyta a minisztériumhoz intézendő feli­
ratnak sürgősen leendő megszerkesztését, 
úgy hogy az már a tegnapi postán fela­
datott, főispánunk pedig már holnap 
Budapestre utazik, hogy e föliratnak mie­
lőbbi és kedvező elintézése végett szemé­
lyesen is eljárjon.

Törvényhatósági közgyűlés.
Vár. törvényhatóságunk e hó 13-én Dr. 

Bállá Aladár főispán elnöklete alatt rövid 
tartamú, de élénken látogatott rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek napirendjére egyetlen 
egy tárgy volt kitűzve: az állandó közúti 
dunai hid építési költségeihez állami segély 
kieszközlése.

A biz. tagok nemcsak ólónk érdeklődés­
sel hallgatták Profínná Béla polgármester 
előadásában a vár. tanácsnak — fentebb egész 
terjedelmében közölt —javaslatát, hanem azt 
egyhangú s osztatlan tetszéssel határozattá 
is emelték.

Volt e rendkívüli közgyűlésnek még egy 
tárgya, napirend előtt, t. 1. Bruck Ferenc 
interpellációja, mely a szegényebb sorsú osz­
tály érdekeinek felkarolását bizonyítja. A 
vörheny járvány idején ugyanis hatósági intéz­
kedés folytán azon szegényebb szülők gyer­
mekei, kik otthon nem voltak elkülöníthetők, 
a járványkórházzá átalakított szegényházban 
helyeztettek el s itt részesültek ápolásban. 
Indítványozó méltányolni tudja a városra e 
címen hárult terhek nagyságát, de nehány 
eset felsorolása után, amelyek arról tanús­
kodnak, hogy szegény tszóld őr, vagy dijnok 
most utólag 100 k. s azon felüli betegápolási 
költség megtérítése iránt kapott a várostól 
fizetési meghagyást, kérdi a polgármestertől, 
igaz-e, hogy a kényszer-elkülönités alapján 
felmerült betegápolási költségek mindenkitől 
beköveteltetnek s ha igen, van-e mód, hogy 
legalább a szegónysorsuak felmentessenek ez 
alól. Dr. Demetrovits polgármester röviden 
ismerteti a járvány megszüntetése végett 
foganatosított hatósági intézkedéseket, majd 
kijelenti, hogy a törvény értelmében azok 
kötelesek a felmerült költségeket fizetni, akik 
bírják, mig a szegények helyett az állam fizeti, 
ha szegénységük és a költségek behajthatat­
lansága konstatáltatik. A választ úgy az inter 
pelláló köszönettel, mint a biz. tagok éljen­
zéssel vették tudomásul, annál inkább, mivel 
főispánunk még azzal egészítette ki a polgár- 
mester válaszát, hogy az uj végrehajtási 
novella értelmében sok tárgy lefoglalhatlan 
lévén, a városnak követelése nem is hajtható 
be a szegényebb sorsunkon.

Újvidék város felirata.
A csütörtöki közgyűlés határozatából ki­

folyólag megszerkesztett felirat, mely Profuma 
Béla alpolgármester ragyogó tollát dicsérve

az állandó dunai hid ügyében a keresk. mi­
niszterhez intézteiéit, következőleg hangzik :

Nagyméltóságu miniszter ur!
Kegyelmes urunk!

A mély tisztelettel alulírott város közön­
sége igaz hálával és nagy örömmel fogadta 
Nagyméltóságodnak ama kegyes elhatározását, 
melylyel az Újvidék és Pétervárad közt léte­
sítendő közúti dunahid építésére vonatkozó 
előmunkálati engndélyt a város közönsége 
részére — egy évi időtartamra — megadni s 
egyúttal a szóban levő hídon a vámszedési 
jog engedélyezését — a hid építésével és fen- 
tartásával járó kiadások fedezhetése céljából 
— kilátásba helyezni meltoztatott.

A város közönsége a hid szükségességé­
nek és hasznának tudatától mélyen áthatva 
sietett eleget tenni az előmunkálati engedélyt 
tartalmazó 19686. I. C. 1908. számú magas 
rendelet ama felhívásának, hogy a hídépítésre 
és azzal kapcsolatos munkákra vonatkozó ál­
talános tervezést megelőzőleg tartandó hely­
színi bejárás elrendelhetése végett — terjesz- 
sze fel.

Az általunk bemutatott műszaki művelet 
alapján f. évi március hó 11-én Szántó Albert 
miniszteri osztálytanácsos ur bölcs vezetésével 
és az összes érdekeltek bevonásával megtartott 
helyszíni bejárás eredményekép megállapítható, 
hogy a hid összes építési költsége 3,300.000 
koronát fog igényelni.

Eme költségek fedezésére szolgáland első 
sorban a hídon gyakorlandó és Nagyméltósá­
god által a város közönsége javára kegyesen 
kilátásba helyezett vámszedési jogból várható 
jövedelem. Ámde ez a jövedelem korán sem 
lesz elegendő a hid felépítéséhez szükséges 
beruházási tóke törlesztésére, mert hogy ez 
eléressék, a hidvám jelenleg alacsony dij-téte- 
leinek oly nagymérvű emelésére volna szük­
ség, hogy ez a hídon lebonyolódó közúti for­
galmat nem hogy emelné, de ellenkezőleg 
megbénítaná, minek következtében mindazok 
a közvetett közgazdasági hasznok, a melyek­
nek szolgálatában egy ily nagyjelentőségű 
alkotásnak állania kell, elmaradnának.

A hidvámjövedelemnek tőkeértékét a vám- 
dijtételeknek a forgalom sérelme nélkül meg­
engedhető mérsékelt emelése mellett — az 
általunk négy hónapon át megejtett próbaszám­
lálások alapján többre mint 800.000 koronára 
alig becsülhetjük.

Ennek tudata érlelte meg a város közön­
ségében azt az elhatározást, hogy a hid épí­
tési költségeihez a maga részéről 400.000 
koronával hozzájáruljon. Eme hozzájárulási 
összeg a hid összes építési költségeihez ará- 
nyitva bármilyen szerény is, a város polgár­
ságára mégis nagy teherrel nehezedik akkor, 
a mikor a városi háztartás utolsó költségelő­
irányzata 300,000 korona hiányt tüntet fel, 
melynek fedezésére 62% pótadó kivetése szük­
séges. Ha emellett figyelembe vesszük, hogy 
a vízvezeték és csatornahálózat kiépítése ha 
laszthatatlan sürgősségű közegészségügyi szük­
séget képez és hogy még számos egyéb, a 
városnak szépen megindult fejlődésével kap 
caolatos alkotás vár megoldásra, a melyek 
újabb és újabb terhek elvállalását teszik majd 
szükségessé, nem lehet kétség az iránt, hogy 
a város közönsége a hozzájárulási összeg 
megszavazásával olymérvü áldozat készségét 
tanúsított, a melyre csak a város erőteljes

fejlődésére és mint a délvidék kereskedelmi 
és forgalmi központjának nagyrahivatottságá- 
ba vetett erős bizodalmunk és az ennek révén 
remélhető gazdasági fellendülésből származó 
anyagi megizmosodásunk indított.

Azokhoz az összegekhez, melyek a hid­
vám tőkeértékéből és a város közönsége hozzá­
járulásából állanak rendelkezésre, hozzá szá­
mítandók a hid forgalmi szférájához tartozó 
érdekeltektől, nevezetesen Pétervárad városától, 
Szeréin és Bács-Bodrog vármegyék közönségé­
től, a hajózási vállalatoktól és a városi közúti 
villamos vasút engedélyesétől várható hozzá­
járulási összegek.

Úgy véljük, hogy nem fog csalódás érni 
bennünket abban a számításunkban, hogy mind­
eme forrásokból az összes építési költségek­
nek fele része fedezetet fog nyerni.

Az Ujvidék-Péterváraddal összekötő állandó 
közúti hid nemcsak e két városnak képezi ér­
dekét, hanem nagy gazdasági jelentőséggel 
bir az e városok körül Szerem és Bács-Bodrog 
vármegyében fekvő nagylakosságu számos 
községekre is.

Az építendő hídnak ez a gazdasági jelen­
tősége, valamint az a körülmény, hogy általa 
a horvát-szlavon-dalmát autonom tartományok 
épen leggazdagabb vidékei a gazdasági érdek­
közösség szállaival, valamint mindennemű kul­
turális szükségleteik kielégítése szempontjából 
is az anyaországhoz a legszorosabban hozzá 
füzetnek és ezzel a fenálló közjogi kapcsolat 
a közelmúlt eseményei által is szükségesnek 
bizonyult megerősödése biztosíttatnék, az ujvi- 
dék-péterváradi dunai hid kérdését országos 
fontosságú feladattá emelik.

A hídnak eme közgazdasági és állampoli­
tikai, mondhatni nagy horderejű missziójához 
a hadászatnak ugyancsak országos jelentőségű 
érdekei csatlakoznak, melyeknek jellemzésére 
elégségesnek véljük utalni arra, hogy a had­
ügyi kormányzat a jelenlegi hajóhíd védelmére 
szolgáló hiderőd területét a város közönségé­
nek csak abban az esetben hajlandó átengedni, 
ha a hajóhíd helyébe az állandó dunai hid 
megépül, hangsúlyozván, hogy eme kikötés 
oly lényeges feltételét képezi a hiderőd áten­
gedésének, hogy a nélkül a további tárgyalá­
sok teljesen ki vannak zárva.

Ha már most az említett elsőrangú orszá­
gos érdekek az ujvidék-péterváradi dunai hid 
megépítését kívánatosnak, sőt szükségesnek 
tüntetik fel, úgy igazságos és méltányos, hogy 
a hid építési költségeinek legalább részbeni 
fedezésére országos erőforrások is bocsáttassa­
nak rendelkezésre, annál is inkább, mert az 
összes dunai hidak kivétel nélkül államköltsé- 
gen épültek.

Ezek a szempontok, valamint az a meleg 
érdeklődés, melyet Nagyméltóságod az ország 
délvidéke z különösen városunk fejlődése iránt 
eddig is tanúsítani kegyes volt, valamint az a 
jóakaratu támogatás, mely e vidékek polgárai, 
az összes eddigi kormányok magukra hagyott 
mostoha gyermekei szivében az édesszülői 
gondoskodás melegével, a fiúi szeretet és ra­
gaszkodás érzelmeit fokoztatta, felbátorít min­
ket arra, hogy Nagyméltóságod elé lépjünk 
azzal a tiszteletteljes kérelemmel, méltóztassék 
elrendelni, hogy az ujvidék-péterváradi dunai 
hid építési kölségeinek a fentiek szerint fede­
zetlennek mutatkozó fele része az államkincs-
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tár terhére leendő átvállalás* iránt a szüksó- 
*8 intézkedések megtétessenek. 
g ‘ Egyúttal esedezünk, hogy a vámszedési 
. mk olyformába való megadását elrendelni 
méltóztassék, hogy az az építési költségek 
általuk viselendő fele része beszerzésénei biztos 
alapul szolgálhasson.

Kik egyébiránt a legmélyebb tisztelettel 
maradtunk Nagyméltóságodnak

Újvidék, szab. kir. város törvényhatósági 
bizottságának 1909. évi április hó 15-én tartott
jendkivüli közgyűléséből.

A város közönsége nevében 
alázatos szolgái:

2)r. hemetrovits Vladimir
polgármester.

2ír. ]Yíarczel{ovidi Jmre 
főjegyző.

A D.M K.E.
VI. óvi rendes közgyűlésének alkal­

mából ma vasárnap, április hó 18-ra 
az ünnepély sorrendje a következő:

I. Délelőtt 8 órakor Újvidék város 
kulturális intézményeinek megtekintése.

II. Délelőtt l/810 órakor igazgató- 
sági gyűlés, a városháza tanácster­
mében.

III. Délelőtt 11 órakor a D.M.K.B. 
közgyűlése, a városháza dísztermében 
következő napirenddel:

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Ünnepi beszéd. Tartja Bállá

Aladár dr., főispán.
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének 

hitelesítésére négy egyesületi tag ki­
küldése.

4. Elnöki jelentés az egyesület 
1908. évi munkásságáról.

5. Az 1907., 1908. évi számadá­
soknak és az 1909. és 1910. évi költ 
ségvetéseknek tárgyalása.

0. Jelentés a D.M.K.E. nevelőinté­
zeteiről.

7. Alapszabályok módosítása.
8. Tisztujitás.
9. A jövő évi közgyűlés helyének 

megállapítása.
10. Indítványok.
11. Záróbeszéd.
IV. Délután 1 órakor ünnepi lakó

ma az „Erzsébet“ nagytermében.
V. Este 7 órakor díszelőadás a 

színházban.

röl érkezett vendégek száma körülbelül 50, 
kiknek fogadtatása, bevonulása városunk jó 
hírnevéhez méltóan ünnepélyes és szívélyes 
volt. A vendégek tiszteletére 17-én este dísz­
előadás volt a színházban: „Kata nónP-t 
adták. Előadás után ismerkedési est követke­
zett Mayer nagyszálloda termeiben. Vidéki 
vendégeinkre, különösen akik most először 
jelentek meg, a város láthatólag igen kedvező 
benyomást tett s reméljük, hogy rövid ittlétük 
kedves emlékű marad előttük.

HÍREK.
A Dmke közgyűlése. A tegnap délutáni vo­

natokkal érkezett vendégek közt vannak : Sze 
gedröl Perjóssy László keresk és iparkamarai 
titkár, a Dmke ügyvezető alelnöke, Dr. Kern 
Lajos kir. közjegyző és neje, Dr. Jedlicska 
üéla kir. közjegyző és neje, Dr Beesey Ká­
roly, orsz. képviselő, Dr. Pistor Egon, a Dmke 
jogtanácsosa és neje, Gallovicli Jenő a Dmke 
főtitkára, Zsíros Mihály a Dmke főszámvevője, 
Or. Szele Róbert kir. főigazgató, Perjéssy 
Mihály kir. táblabiró, Kovács János póstafel 
ügyelő a Dugonies-társaság képviseletében, 
Szabó Gyula ipar- és keresk. kam II. titkár, 
Vf einer Miksa kér. tanácsos, Apor Dezső lap 
8zerk. — Szabadkáról Br. Podnjaniczky Endre 
*s- és kir. kamarás, a Dmke ipari szakosz 
táljának elnöke, Aurél Henrik festő, Meznerits 
Ferenc igazgató, Kertész Samu tanár. — 
Somborból Faragó János tanfelügyelő. Kép­
viselve vannak a Dmke titeli, palán kai, ma­
kói, fehértemplomi, resicai és nagyszentmiklósi 
fiókjai. A Délmagj'arország különböző helyei

Hivatalos látogatás, Dr. Szele Róbert, 
szegedi tankerületi kir. főigazgató e tanév 
alatt már másodízben városunkba érkezett és 
15-én, 16-án és 17-ón a helybeli kir. kát. 
magyar főgimnáziumban látogatta az előadá­
sokat. Tapasztalatairól a 17-i értekezleten 
számolt be.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. Ujvi 
dók város 1907. é. aug. 29-i közgyűlési hatá- 
r zatát, mely az izraelita hitközségnek iskola 
és templom építésére 1907-től 5 éven át egyenlő 
részletekben kifizetendő 20,000 k. segélyt sza 
váz ott meg, a belügyminiszter jóváhagyta.

A gyermeknap eredménye. A f. hó 12. 
s 13-án megtartott gyermeknapon az urnákba 
befolyt adományok összege 752 k. 13 fillér. 
Ennek kapcsán a t. kereskedők ez utón ké­
retnek, hog}7 a gyermeknapnak szánt adomá 
nyaikat, illetve a gyüjtőiveket a város jegyzői 
hivatalába sürgősen beküldeni szíveskedjenek, 
avégett, hogy a végelszámolás eszközölhető s 
a befolyt anyagi eredmény rendeltetése helyére 
[’elküldhető legyen.

Kitüntetésre ajánlott tanító. Ismeretes a 
népiskolai újabb keletű törvény ama rendelete, 
amelynek értelmében egy helyen működő és 
érdemeket szerzet! tanítók pótlók elnyerése 
céljából a városi közigazgatási bizottság ré­
széről előterjesztésbe hozhatók. A csütörtöki 
közigazgatási ülésen Faragó János kir. tan 
felügyelő ékes szavakban Geiszler József rém. 
kát. elemi iskolai tanítót hozta javaslatba, aki 
már 29 év óta működik a tanítói pályán, 
közmelegedésre és akinek ebben a városban 
elévülhetetlen érdemei vannak és aki a társa­
dalom terén is már nem kis mérvben teljesí­
tett szolgálatot. Geiszler József tanítónak e 
kitüntetés számba menő jutalmazásához őszinte 
szívből gratulálunk.

Kitüntetett csendőrök. A honvédelmi mi­
niszter a közbiztonság terén kifejtett hasznos 
és buzgó szolgálataikért okiratilag megdicsérte 
Morváin József és Révész Mór újvidéki csend­
őrőrmestereket, továbbá Qetegonya Antal újvi­
déki csendőrőrsvezetőt.

Országos tornaversenyek. A f. é. május 
22. és 23-án Budapesten tartandó orsz. torna 
versenyekre az újvidéki kir. kát. magyar fő 
gimnázium, 28 tanulóját jelentette be.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 9—16-ig bejelentett születések 
21, még pedig 10 fiú. 11 leány; meghalt 21.

Pótlás. A gyermeknap elmén múlt szám­
ban közölt hírben az urnák felügyeletével és 
ellenőrzésével megbízott hölgyek névsorából 
•lnéiésből kimaradt Jvkovits Jsófika urleány 
neve, mit ezennel pótlunk.

Ősöd. Az újvidéki kir. törvényszék a 
„Szépligeti önsegélyző szövetkezet felszámolás 
alatt" bej. szépligeti cég ellen a csődöt el 
rendelte és tömeggondnokul Dr. Szabó Lajos 
ügyvédet nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Steiger Gusztáv kátyi és Jenes Ilona 
titeli állami elemi iskolai tanítót, illetve taní­
tónőt jelenlegi állomáshelyükön igazgató- 
tanitóvá, illetve tanítónővé nevezte ki.

A protestáns országos árvaház a f. év
tavaszán megünnepli fennállásának 50. évfor- 
fordulóját. Ebből a célból a rendező bizottság 
kéri az árvaház volt növendékeit, hogy lakó­
helyüket és állásukat, illetve foglalkozásukat 
tudassák az árvaház igazgatóságával (Budapest, 
VII. Szegényház-tér 1.)

Világhírű tudósok a szomszédban. A 
magyar földtani intézet, hazánknak ez a nagy 
eredményeket ért tudós társasága most töl­
tötte be fenállásának 40-ik évfordulóját s ez 
alkalomból Budapesten tartott nemzetközi 
agrogeológiai értekezletére nagynevű és világ­
hírű geológusok jöttek el a világ minden ré­
széből. Ezek a tudósok ma Kelebiára érkeznek 
s ennek futóhomok-területeit tekintik meg s 
innen Szabadkára, illetőleg Palicsra mennek a 
park, tó és földmivelóai iskola megtekintésére.
A Szabadkára érkező külföldi vendégeket a 
város hivatalosan és ünnepélyesen fogadja.

Kiss szerencséje nagy 1 Köztudomású, 
hogy a ro. kir. osztálysorsjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyereményk mellett számos kisebb nyeremé­
nyek vannak és különösen az, hogy a fele a 
kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden, 
második -- nyer, az oka, hogy a nagyközön­
ség minden rétege kipróbálja szerencséjét. 
Ezer és ezer ember lett ilyen utón szegényből 
gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztályának hú­
zása május 19. és 21-én lesz. Tegyen sze- 
rencsekisérletet és vásároljon sorsjegyet az 
előnyösen ismert Kiss bankházában (Budapest, 
Kossuth Lajos u. 13). mert pontosan és lelki- 
ismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss 
szerencséje nagy!

Öngyilkos rendőrbiztos. Király József 
volt szabadkai rendőrbiztos, akit a közigaz­
gatási bizottság, fegyelmi választmánya elmoz­
dított állásából, e hó 13-án kiment a halasi 
szőlőkbe egyik rokanához, akivel hajnalig 
együtt ivott. Reggel felé hirtelen rosszullét- 
ről panaszkodott s órákon át nagy fájdal­
mai voltak, mig egyszer csak hirtelen ösz- 
szeesett és meghalt. A boncolás szerint meg­
mérgezte magát.

Az adófizetés megkönnyítése. Szeged 
város legutóbbi tvh. közgj ülése felirt a keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy az adóknak 
postatakarékpénztárt adófizetési lapokkal való 
fizetését engedje meg. A miniszter a város 
folyamodását áttette Foiled Károly posta- és 
táviró-igazgatóhoz, akitől szombaton érkezett 
meg a válasz. Eszerint állami adót, házbér- 
krajcárt, útadót, betegápolás! pótadót, had­
mentességi dijat, ezek ötszázalékos késedelmi 
kamatait, továbbá kereskedelmi és iparkama­
rai illetéket s végül azok behajtása körül föl-

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Enmlsiót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsló
oly édes, mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi he és 
megemészti még akkor is, ha 
a tejet visszautasítja. Köztu­
domású, hogy az orvosok az 
egész világon legmelegebben 
ajánlják a.

,.. .. Scott-íele Emulsiót.
Az Emulsio vasat-

Nyáron Is leél ereflménynyel ala-
egyél. - a halászt gOlilStÓ.

Egy ereieti üveg ára 2 K 50 fillér.
1 — 5 Kapható minden gyógy távban.
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merült dijakat lehet fizetni postatakarókpénz- 
tári adófizetési lapokkal. A kitűnő eszme ha­
tározottan, a közönség előnyére szolgál s 
megérdemli, hogy testet öltsön.

Szabad-e az ágyban olvasni ? Az ágyban 
való olvasás feltétlenül káros, mert a világítás 
nem elég eiős és egyenesen a szembe sugár 
zik. Háton vagy odaltfekve olvasnak legtöbben 
az ágyban és igy a szem sokkal jobban meg 
lesz erőltetve, mint rendes körülmények kö­
zött. Ha a világítás jó és az illető ülőhely­
zetben olvas, akkor szemorvosi szempontból 
nem lehet kifogást emelni az ágybanolvasás 
ellen. 18 éves életkorig, inig a szem konstruk­
ciójának fejlődése véget nem ért, meg kell 
tiltani az ágyban való olvasást, főként pedig 
az esetben, ha a gyermek amúgy is rövidlátó. 
Ideges és öreg embereknél az olvasás az 
egyedüli eszköze az elálmosodásnak. Gyer­
mekeknél ellenben a fantáziát izgatja, ami 
pedig kellemetlen álmokban folytatódik. Agy- 
banfekvő betegeknek kegyetlenség volna el­
tiltani az ágybanolvasást, hiszen ez az egyedüli 
szórakozásuk. De ez esetben föltétlenül ügyel­
nünk kell a jó világításra, a test egyenes és 
lehetőleg ülőhelyzetben levő fekvésére.

Magyarország vizerojének kihasználása. 
A Budapesti Tudósító értesülése szerint egy 
nagyobb angol péuzesoport elhatározta Ma­
gyarország vizi erejének a kihasználását. Az 
angol részvénytársaság már kikérte a magyar 
geológusok véleményét is e tárgyban, ami 
igen kedvező volt és tárgyalásokat folytat a 
kormáuynyal. A tudományos munkát már a 
legközelebbi napokban megkezdik, még pe­
dig először az erdélyi részekben és Délma- 
gyarországon.

„Hermes“ Kereskedelmi Tudakozóda
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 39. Délma- 
gyarország legmegbizhatóbbb hiteltudósitó iro­
dája. Tulajdonos: Jjöhm jTrmin.

Diana sósborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno- 
hasan minden házban csakis Tjtana sósbor 
szesz! sziláinak. Egy üveg 40 fillér.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

&
Nes, nagyságos asszonyom, — mit mondtam!

I'Látom, hogy imgávtik az övömtől ő* oz boldoggá 
tosz! Hin, Fay valódi atodonije! liz ugT ollujja 
tt meghűlést, hogy szintű Öröm botognek lenni. 
— (j nagysága nevet: No, örömnek éppen nein 

i, mondható. Do Önnek Igaza van és köszönöm a jó
tanácsot. Fay valódi szodoni ászványpasztillaja 

' igazán jót tett nekem ós ozentnl úti podgyászonv 
.ßL bél sohasem fog hiányozni. Fay valódi szodemje 
LjrJ 1 korona 25 íillérért minden gyógyszertarban,

drogériában éi ásvány vizkeroskodésbon kapható.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra: XV. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Irodalom.

Messaline 
Radium 
Louisine
Taffet

Megrendelések bármely nyelven intézendők :
Seidenfabrikt. Henneberg iu Zürich.

Selyem

Nyilt-tér.

Orvosilag 
ajánlva!

Rohitschi »Styriaforrás« 
gyógyvíz.

Gyomor-fekélyek ós görcsök,
Hright-félo vosogyuladái,

1,égcső és gégefő-hurutok,
Gyomor és bél-hurutok,

Kitűnő Hugysavas diatézis, 
gyógyaiker! Székrekedés,

Méjbajok ollai.
Nagybani raktár Magyarországra: 
Hoffmann József, Bpest, Báthory-u. 8.

A mai Magyarország. Akién Percy, az 
angol alsóház tagja, nemzetünknek e lelkes 
barátja, aki legutóbb féléven át tanulmányozta 
Magyarország kulturális, gazdasági és politikai 
viszonyait és azóta az angol sajtó legkiválóbb 
orgánumaiban közviszonyaink higgadt ismer­
tetése érdekében rendkívül sikeres propagan­
dát fejt ki, újabban ,J{ungary of ts-daya) 
ami Magyarország) cim alatt Golonya Jenő, a 
Budapesten megjelenő ; Hungary“ cimü angol 
folyóirat szerkesztőjének közreműködésével 
terjedelmes müvet adott ki a magyar politikai 
élet vezéreinek és több kiváló tudósnak és 
publieistának közreműködésével. Ezen min­
denképen értékes és díszesen kiállított könyv 
a fővárost és az ország legtöbb vidékét mű 
vészi illusztrációkban is bemutatja és a 
király, valamint a kormány tagjainak arcképe 
mellett néprajzi képeket is tartalmaz. A mai 
Magyarország ezen hű tükre az angol könyv­
piacon, valamint az újságok elárusító helyein, 
vasúti indóházakban és tőzsdékben rendkívül 
jutányos áron kapható és ez által elterjedése 
a britt birodalom olvasó közönségének leg­
szélesebb rétegeiben biztosítva van. A beveze­
tésben a szerző meleg rokonszenvvel méltatja 
a magyarság történeti és nemzeti törekvéseit, 
hazánk természeti szépségeit és népének eré­
nyeit. A közoktatást Apponyi Albert gróf, az 
igazságszolgáltatást Günther Antal, az adóre­
formot Wekerle Sándor, az iparfejlesztést 
Kossuth Ferenc, a magyar zenét Káldy Gyula, 
a kulturéletet Beöthy Zsolt, a népességet, az 
ipart és a pénzügyeket Vargha Gyula ismer­
teti. A 415 oldalra terjedő vaskos kötet szá­
mos illusztrációjával, kiállítás tekintetében is 
méltó kitűzött céljához: a mai Magyarország 
objektiv és elfogulatlan szemléleten alapuló 
megismertetéséhez.

Uj Idők. Ami a magyar irodalom műhe­
lyéből kikerül, mindezt azon mód frissen meg 
szerzi az „Uj Idők“ Munkatársai közt a szer­
kesztő Herceg Ferencen kívül ott találni a 

a rajzón és ecset java reprezentálóit. Re­
es művészeti

- cikke, minden, ami megjelenik hasábjain, az
irodalrai finomság jegyében készül Illusztratív 
része csupa ötlet, mindig szórakoztató. Nincs 
közérdekű esemény, amelyről eredeti felvéte­
lekkel ne adna szamot. Aktuálitásaival ily 
módon egy-egy hél lüktető életének illusztrált 

j krónikása. Negyedévenkint két eredeti regényt 
kezd és színes műlapot, ad mellékletül. Ezek 
a tulajdonságok tették musrus színvonalon álló 
hetilappá. Ennek revén kedvelt ismerős, immár 
tizenöt év óta, a magyar úri famíliák szalon-

és , Henneberg“ 
selyem, 1 35 kor.-tól 
feljebb, bementve 
és vámmentesen, 

Minta postafordul­
tával.

..... ............
to11- a 1'ajzón és ecset java reprezei 
g'óny, novella, vers, társadalmi és

jában. Előfizetési árit negyedévenkint 4 korona. 
Előfizetni lehet a kiadóhivatalban (XT. Andrássy 
ut 10.) vagy bármely könyvkereskedésben.

Árvéresi hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző Nikolics Vásza 

újvidéki lakos megkeresésére és a Fiumi 
Forgalmi Bank r. t. terhére nyilvános árve­
résen készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek eladom a Kovács Bálint újvidéki keres­
kedő Rákóczi Ferenc-ut 57. sz. a. raktárában 
beraktározott egy waggon vöröshagymát.

Az árverést a fenti raktárban 1909. ápri­
lis 19-én délután 3 órakor tartom meg.

Kelt Újvidéken, 1909. április 15-én.
2>r. Várnay Srnö, 

kir. közjngyző.

1967./1909. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Grigorievics Milivoj újvidéki lakos 

végrehajtaténak kisk. Grilles Momcsiló urszet- 
iváni lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 250 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1906. évi október hó 29-től járó 5°/, 
kamatai, 58 kor. perbeli és végrehajtási már 
megállapított, valamint jelenlegi 23 kor. 80 
fillér és a még felmerülendő költségek kielé­
gítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alap­
ján és a 146 §. értelmében az újvidéki kir. 
törvényszék, mint telekkönyvi hatóság terüle­
tén levő az urszentiváni 829. sz. betétben A. 
I. 3—4 sorsz. a. kisk. Grilles Momcsiló nevén 
álló 56/2. és 57/2 hrsz. 53. ö. i. sz. házra és 
kertre 1300 kor.-bau ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1909. évi április hó 28. napjának d. u. 3 
órája Urszentiván község házához tűzetik ki, 
s foganatosításával Horváth Gusztáv bir. végre­
hajtó megbízatik.

1. Ezen árverésen fent körülírt ingatla­
nok a kikiáltási áron alul el nem adhatók.

2. Az árverezni szándékozók az ingatlan 
becsár lO'/o-át azaz 130 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított s az 1881. november 
1 -ón 3333. I. M. számú a. rendelet 8. §-ábau 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismevényt, átszolgáltatni.

Újvidék, 1909. évi március hó 9-én.
Juhász,

kir. töi'vénysziki bíró.

2187. tkvi 1909.

Árverési hirdetmény.
A delibláti hitelszövetkezet, mint az or­

szágos központi hitelszövetkezet tagja végre- 
hajtatónnk Müller Mátyás temerini lakos vég­
rehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyé­
ben a kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 400 kor. tőkekövetelés, ennek 1904. 
évi szeptember hó 1.-től járó 7 és Vi°/o *\u; 
kamatai, és 7 és 8% késedelmi kamatai, 66 
kor. 70 fillér perbeli ós végrehajtási mar 
megállapított, valamint jelenlegi 12 kor. és a 
még felmerülendő költségek kielégítése végett- 
az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. 
§-a értelmében az újvidéki kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság területén levő a 
temerini 1018. sz. betétben A. I. 1 sorsz. a, 
Müller Mátyás tulajdonául felvett 1418 hr. 
829 öisz. jószágtestre 800 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelletik.

Szén árverés megtartására haian^oul^ 
1909. évi április hó 24-, napjának d. u. f 
órája Temerin község házához tűzetik ki, 03 
foganatosítására Horváth Gusztáv bir. végre­
hajtó kiküldetik.

Újvidék, 1909. évi március hó 11-én.
Juhász,

kir. törvénysséki bíró-
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1427. tkvi. 1909.
Árverési hirdetmény.

A rózsahegyi hitelbank v.-t. végrehajtató- 
k ismeretlen tartózkodásu Szluka András 

végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ü„vében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 400 kor. tőkekövetelés, ennek 
1907* évi április hó 1-től jaro 6°/0 kamatai, 
126 kor. 60 fillér perbeli és végrehajtási már 
megállapított valamint jelenlegi 23 kor. 30 
filler és a még felmerülendő költségek kielé­
gítése végett az 1881. évi LX* te. 144. §-a 
alapján s a 146. §. értelmében az újvidéki kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság területén 
levő a kiszáesi 68. sz. betétben A. 1. 1 — 3 
sorsz. a. foglalt 59 hr. 101/b öi. 60 hr. 101/a 
yj, és 61 hrsz. jószágtestből Szluka Andrást 
(nős Bobylon Zsuzsával) illető 2/4 részre 1420 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendeltetik.

Szeri árverés megtartására határidőül

© 68SÍSI

1909. évi rqájus hó 8. napjának d. u. 3 órája 
Xiszács községházához tűzetik J(i.

1. Ezen árverésen fent körülírt ingatlanok 
a kikiáltási ár 1/2-én alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsár lO'/u-át, azaz 142 koronát 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. te. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov, 1-én 3333/1. M. sz. a. kelt rend. 
8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 
LX. te. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újvidék, 1909. évi február hó 15 én.
Juhász,

kir. törvényszék! bíró.

Pályázat.
Az „Újvidéki Magyar Kaszinódban a szol­

gai állás megüresedvén, arra folyó évi május

hó 1-én leendő betöltés céljából, ezennel pá­
lyázatot nyitok. A szolga évi fizetése 960 
korona, havi 80 korona részletekben. A téli 
hónapokban november 1-től március 30-ig a 
kaszinó költségeire kisegítő szolga alkal­
maztunk.

Mindazokat, akik ez állást elnyerni óhajt­
ják, felhívom, hogy sajátkezüleg irt, okmá­
nyaikkal felszerelt, bélyegtelen kérvényüket 
folyó hó 25-ig nyújtsák be, avagy nálam 
(törvényház földszint 6. sz.) ugyanazon idő 
alatt délután 4 és óra közt személyesen jelent­
kezzenek.

Újvidék, 1909. április hó 15-én.
heh áh ferenc, 

it. t. biró, elnök.

10-25Elér! vesz minden szegény és gasäag
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Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sekan cseppenként cukorra vagy vízbe
------  ------veszi k .............

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Sonkásoknak Is
ü kincset ér egy üveg valódi

Hivatalnokok, díj no kok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, ha­
lasabb szert nem találnak a DI AN A-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatta!! bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DI&NA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
•ssereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizbeu használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdesóget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszosz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Esténkint miárt használják oly előszeretettel a

MÄES" iéSBOBSZBSZ.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frissaségüket és rugékouyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál olkeriilhetlen kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz illatévá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szar. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbaj oktél.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözlietleu. Meggátolja, mint óvszer, a test kipál- 
láaát, a gyakori mandula- és toroklobot; fogzásnál minimálisra re­
dukálja a fájdalmakat

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólér- 
lietlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DlANA-sósborszeszben. 
A fáradt testre Uditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, néhány előzetes bedörisölés által.

1111 SO BORSZESZT
minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól be masszírozz a magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat
Mert erősiti es edzi az ereket. , ... .
Mert a bedörzsölés által a veredonyek mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által s szekelet teljesen rendbe jón. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölés® által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
ucuvi.™,., . mely a fájdalmat már a mussziroiás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

kész«»!1 Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-kömt 5.
-mm Használt „DIAHH sósborsze-zu üvea<>kBt nem veszünk vissza.Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

Postán legkevesebb 6 üveg h„ ^ 
szállítható utánvétel mellett | 44 fillér.
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A Magyar-utca
9-Ik számú 
emeletes szép 

!_ház, mely 1700
forint bért hoz, szabad kézből eladó. 

Bővebbet e házban Milica Osztojic.

Eladó,
Petőfi- utca 81. számú házamban egy vas 
JCioszk 20 m. hoszu, 4 m. széles, teljes hozzáva­
lóval, összes gázfelszereléssel, 4 nagy gáz- iv- 
lámpávai együtt eladó. — Xassoviiz szállító­
nál beraktározott 2 uj b/llard-asztal olcsó­
ért eladó.

Bővebbet fehér Imre. pályavendéglősnél 
l_2 D álján.

Grammofontiüajdonosok
LEMEZEIKET LEGELŐNYÖSEBBEK VÁLTOZTÉTHATJÁK

i

a Grammofonhang- 
lemozek központiki- 

1 cserél ési lolepónól
Budapest VI!., Bo- 

hány-utca 38. szám.
Prospektuséi lemez- 

jegyzék

INGYEN.
10.000 uj zone- és énekfel vitelek. Magyar, tót, cseh, 
német, szerb, lengyel, horvát, román. íuthén, olasz, 

francia, angol, orosz, torok, arab, bébe,- stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 k.-tóí 4 k.-ig
1—6 kaphatók,
Külön osztály használt grammefonokbé! és lemezekből-

A SEIDL GYÖRGY cég UJVERBÄSZON
keres azonnali belépésre egy föltétlenül meg­
bízható férti- és női-divat szakmából való, 
26 -30 év körüli (lehet nős is) segédet, ki 
magyarul, németül és szerbül beszél, kirakat- 
rendezéshez ért. — írásbeli v. szóbeli aján­
latok fizetés megnevezéssel kéretnek.
2651. és 2663. tkvi. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
Az újvidéki hitelszövetkezet végrehajta- 

tóuak özv. Kungl Adámné újvidéki lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 1 440 k. tőkekövetelés, ennek
1908. évi augusztus hó 5-t,öl járó 6°j 0 kamatai, 
15 kor. 90 fillér óvási, 1/3% váltódij, 99 k. 
80 fillér perbeli és végrehajtási már megálla­
pított, valamint, későbbi 38 kor. 80 fillér és 
a még felmerülendő költségek kielégítése vé­
gett az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 
146. §. értelmében az újvidéki kir. törvény­
szék, mint telekkönyvi hatóság területén levő 
az újvidéki 868. sz. betétben A. 1. 1—2. 
sorsz. a. Kungl Adámné, Müller Mária nevén 
álló 1441. és 1442. hr. 23. ö. i. sz. ház és 
kertre 3630 kor. ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül
1909. évi május hó 15. napjának d. u. 4 
órája a kir. törvényszék árverési termébe 
tűzetik ki s foganatosításával Szlávi János 
kir. közjegyző megbizatik.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 
a kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak
az ingatlan becsárának 10°/-át, azaz 363 kor. 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. 
§-áhan jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november 1-ső napján 3333, szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t-c. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Újvidék, 1909. évi március hó 27-én.
Ju/jász,

kir. törvényszéki bíró.
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1499. tkY. 1909. saám.
Árverési hirdetmény.

Surján Mihály, János és Ferenc végre- 
hajtaténak Pásztor Mihály né, Vincze Anna 
temerini lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következteben 
a végrehajtási árverés 244 k. 89 f. tőkekö­
vetelés, ennek 1908 évi augusztus ho 21-tol 
járó 5% kamatai, 21 kor. 10 fill, perbeli es 
végrehajtási már megállapított, valamint, jelen­
legi 24 k. 80 f. és a még felmerülendő költ­
ségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 
144. §-a alapján és a 146. §. értelmében az 
újvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság területén levő a temerini 1159. sz. 
betétben A 1 1—2. sorsz. a. Pásztor Mihályné, 
V incze Anna nevén álló 2032, 2033 hí. 1149. 
ö. i. sz. ház és kentre a C. 1. a. özv, Hallal 
Ferencné sz. Erős Teréz javára bekebelezett 
özvegyi haszonélvezeti jog fentartásával 886 
koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban ezennel elrendeltetik.

€ztt] árverés megtartására halandóm 
1909. május 5-ik napjának, d. e. 11 érája 
Je rj er in község házához tüzelik ki.

1. Ezen árverésen a fent I; örülirt ingatlanok 
a kikiáltási ár 2/3-áll alul el adatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 %-át, azaz 88^ kor. 
60 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov. 1-én 3383 sz. a. k. igazságügymin, 
rend. 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött keihez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-c 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezettéről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újvidék, 1909. január hó 27-én
Juhász.

kir. törvényszéki kiró.

ELISMERT LE6H1RE5EB
CSÉPLŐKÉSZLETEK

TELjESJÓTÁL^íV 
ÜZEMBEN 
BÁRKIKOR 
megtemin
HETÖH.

ELSŐRENDŰ I 
'SZimÁZTELEPfHg 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPANHINT 
kb. n-a níLER

ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Grammophon- o o o o 
oooo kedvelőknek ! 

Ezt a készüléket kell hallani ! 
Visszaadó ereje feliilmulhatlan!

ü—12

Az ember eiámul !
Műve és hangdoboza versenyuz a log­
in o (lern ehh mechanika koronájáért.
Elsőrendű készülékek 20- 400 kor, 

leggazdagabb választékban.
Egyetlen teljes lemezraktár az összes
véd jegy ok kel, min den nyelven 2 k.-tól

Katalógus ingyen s bérmentve.
GRAMMOPHON-liEVITELlHÁZ

MOSES JÓZSEF, Wien, 1%. Kinderspital 

gaese 10 — 17.

Jutalom! ye‘e!?*$e,en'
___________  bar rerzletekcen ren­

delve, egy szabadon választott 
lemez i gyen.

T-eW1”
Vódjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
......... ..........  sóiéiképpen liasználva. ........... .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a ..Horgony“ védjegygyei 
os a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, KI.40 es tv2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D: Richter gyógyszertára az „Arany Brcszlánimz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

VALÓDI BRÜN NI szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény i 2 koiona 
1 sí el vény 15 korona 
1 szelvény 17 koiona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes féi’lli'Uhá- 
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
Egy szelvényt fekete sznlonruhához 20 K.-ért, 
szintugy fvlöltfiszövotot, hiristalódont, selyem- 
kamgarnt, stli. gyári árakon küld a mint megbíz­
ható és szolid cég mindenütt ismert posztógyár! 

raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bermentva.

Az elönvö , a melyeket a magánvovö élvez, ha. 
szövetszükségletét közvetlen Sieyel-lnthof cég_ 
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jolontéko 
nyolc. Szabatt, Isgclcsóbb árak, Óriási válasz­
ték. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

1

44
44̂ aklT" Szemüvegek es erresiptetók valódi Rfithenowi kristály üvegqel,

jótállás mellett.
44

Lakodalmi és alkalmi ajándékok '%

legolcsóbb bevásárlást forrása *

KRAUSZSAMU |
órás-, ékszerész- és látszerésznéi 
ÚJVIDÉK, Fereucz József (fő)-tér 8. 

az „Erzsébet“ szálloda mellett.
4*

44 órák-, ékszerek, arany és ezüst ám, úgyszintén Ärgentor-esüst és Chinaezüst |4
44 áruk a legszebb kivitelben és a leflOlCSÓbb árak mellett.

$



Aki azt akarja,
hogy olcsó árért pontos és Jól Járó órája 

legyen, az forduljon teljes bizalommal

FISCHER M. mű-óráslioz 
II. Rákóczi Ferenc-iitca 20.

Vidéki órások
részére előnyös árért 

dolgozom.
Betűs gyűrű 1.80. 5

XáV 'crA»> ?

Kitűnő bor és sör kimérése
PIHERT VENCZEL vendéglőjében,
Péterváradon, melyet nem rég átvettem. 
Kitűnő konyha. áfát minden hétfőn és pén­
teken. —- Mérsékelt árak. — Számos vendégért 
esedezik : BÄKAÜTS DBAG9MIR.

Attila-utca 3. számú ház 

szabad kézből eladó. 

Bővebbet ugyanott.

Gőztéglagyár.
Fraunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű: 
fal/-, gép-, kút-, lépcső-, kövezőtégláikat és 
cserepeiket stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profnma 
Károly úrhoz (Irinyi J/ona, ezelőtt Jóigyó- 
utca /4. sz.J fordulni. 3—5

EGY SZÖLÖTELEP
gyümölcsfákkal, szép nagy, 3 szobás lakással, 
gazdasági melléképülettel előnyös feltételek 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Kompi György 
2—4 tanár Zrinyi-utca 33.

iekWtílskWdsk

n/r 1. . i szobafestőMatkovits . . ,.
es mazolo

RÓkllS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
*' '' ÖRMÉNYTEMPLOMHÁZ.

mrmmmmnnrmrmnnn

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, sajáfjház Pazar berendezés, látványosság. Telefon 105.

ALAP1TTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi
"■■■ -------------  szilvorium kereskedés. ........ ................

Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok. Cukrozott gyümölcs.
2—3mmnnnnmmnrmwmm

Néhány remek Bernáthegyi
11 hetes kölyök kapható még: 
darabja 80 koronánként, utánvét­
tel

Gróf Teleki Arcturnál,
6—6 u. p. Tancs Kolozsmegye.

Eladó lakás.
A Jljökö/g Imre-utca (volt alkotmány-utca) 

8. számú házban több egy és két szobás lakás 
/, é. május /jó 1-től kiadó.

Bővebbet a Winkle-féle sörgyári irodában. 
8-3

wmnnrmnmmmnnnn

Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
Nemüek.

Ozsonnák és

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler-Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák 
Pástétomok.

Töltött franeia 
Dinnye
Magyar és franeia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazae
Óriás kelet-tengeri hering. 

hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.jourok részére

03
<33

Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 
csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.

..-r. Árlap ingyen és bérmentve •

igyelem!
Szőlőoltványt, szölővesszőt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.

Cim :

Sztgyártó NAGY MIHÁLY
Felsösegesd, Somogymegye.

MAGYAR ember csak magyar ÁSVÁNYVIZET igyékí

HfiA o tto T* á cirí 71TÍ7 forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
lVlilgy«U dbVHUJfVIIi Budapest, V., Báthory-utea 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter víz ára palackcsert mellett i

Baross, vesebaj ellen —-----------—
Borheiyl, hugyhajtó---------- -------------
Beheltl, üditó viz----------------------------
Élőpatak!, sárgaság ellen---------------
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen—
Hareltaligefl, üdítő ital-------------------

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
^§§§§§§§8 fi KÖRAKTAROSOK : Diotzgen Imre Fiai és Wagner Testvérek.

Barszékl Boldizsár, idült gyomorbaj
elli-n-----------------— — — — —

Borszéki FŐkllt, az ásványvizek királya
Barszékl Kossuth, vérszegénység

Bsdskl Maliid, alkális savanyuviz------
— Kérdezze mag az orvosát 
■■■ és m e g I u d J a, hogy a

II Horgász, étvágygerjesztő---------------
Kászon-Salutarls,-------------------------------
Répát), égvényos ásványvíz — — — 
Székely-Seltars, idült gyomor bajok 

ellen — — — — — — — — —
Szojkal, cukorbetegség ellen-----------

gyógyhatású és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

ffi
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CARL KRÖN STEINER
időjárással dacoló, mész-

apade-festékei«
feljebb

Évtizedek óta igen jól bevált és minden atáazatst felülmúló, 
ügyetlen célszerű mánolóanyag homloksatokon, melyek már
tsiueiva voltak.

Emailfapade-festékek
moshatók, egy vonással fednek, alapmásolás felesleges, zománcszilárd, csak hidegl 
viszel keverve, azonnal használható, antiszeptis, méregmentes, likacsos. Ideális! 

mái belső helyiségekre, faépítményekre, mint fészer, pavilion, kerítések stb.

Kapható minden árnyalatban, költség m*-je 5 fii.

Mlntakönyv és prospektus Ingyen s bérmentTO. Curl Kronstilnsri Wien, lll>, Niuptsfrasss 120.
■akférak »leden nagyobb városba*.



Határőr
H09. április 18.

Szerémi borozó -!pf
újvidéken.

: Kenyér-utca 23. szám.

tr «xidatUT ócFIA Alapittatott 1845. &
Távbeszélő 87.

a Központi Hitelintézettel szemben.
Bbhon a borozóban kizárólag Schwarz József uv

legkitűnőbb saját termésű bora! sajat tozésu bor sr- 
kőlve és síilvoriumi Kamonic.án a Paraga hegyen fekvő 
20 holdas azőllőjóbőt poharanklnt és zárt palackokban 
mérsékelt árakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. irodájában Haltér 12. sz. 

alatt felvétetnek.
pjgp» Ai étkezőben lehet jó és olcsó étele­

ket kapni. "fBl 16—52

MENRATH L. és FIA
butovraktára Újvidéken.

I 0.1.0 bánunk átftlftkUásu, iüetől.g ujjú í|
kezdődő/eg a* épitkeiés tartamára ferene Jozsef-ter (főtér) 3. sz. alatt Wagner
féle házban, Erzsébet-szálloda mellett vari.XÍ féle házban, Srzsébet-szá/loáa me/ierr var/. ^

------------- -------------------------... ” .>:ww::.Wrr.vi'n"rr?iÍ'a"tríWl7'í5>a"rrflii:
g,

Félix űyógyfürdő.
Téli és nyári gyógyhely NAGYVÁRAD mellett.

FF"
petőfl-urca /■£. sz. Pa//a-fé\e liáz, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással J(ajós jYÍiksa ur 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
nagy istálló több lóra.

1 «sys« ru"^ie

I Sl’SiS Seimes lakó szoba, kitűnő vendéglők, jutányos etlaparak. N

d Állandó elsőrendű cigányzene. — Vasárnaponként katouazene,
M tennis pálya,gondozott sétautak, 200 holdas park.
igÉ Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.
iM J pósta, távírda, intenrrban telefon.
§ Kuvtaksa és zenedij nincs. Prospektust küld az Igazgatóság.

M
1

r/ifr.

Futókocsik, kétkerekű kocsik, homok- £7
futókocsik, hajtókocsik, vadászati haj- 8 Mem \
tókocsik, conpék nyitott és félfedeles Hj ly
kocsik, land au i kocsik, omnibuszok,

mentőkocsik, halottaskocsik
valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

-Ä

K5RV{T!VTK5.r.iiB-n W-KV -------------

Hajlított kocsialkatrészek nagybani 
—------------- gyártása,

Használt kocsik javíttatnak vagy 
bacseréltetnek.

. Legújabb kitüntetés: . 
London 1908. arany érem.

Kénes árjemék ingyen és Mraentre.

REICH MÁTYÁS ÉS LEB HERZ KÁROLY
Megyei — [ntorurbán Telefon 134» ÚJVIDÉK, (a Limán-on).

tranr*   in       ii.iihim jiiiiditimrnTri-rifWi.Twwii.Tr-rgíii-^riimmhhi™»™™ ——— --------------------- ---------- --------------------------------------- -----------------------------------—-------------------------------------

k **************************|

* OLCSÓ SODRONTEIEITÉS! “
Sodronygépfonatok vas- és horganyzott sodronyból,

a sodrony vastagsága és fonatűrbőség szerint négyszögméterenként
— 30 fillértől feljebb K. 1'20-ig. .. ——

MN

MN

*

/7 * l\// i|XX

WITZ FE BEHOZ,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

i sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szitaárn-gyár
ÚJVIDÉK Buzatér 15.
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*Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.

Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! >>

Nyomatott. Hirflcheuhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

v. évfoly
féfizetífi árak 
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Szombi 

díszt öltő 
gadta a
alkalmábó
közé évke 

Magya 
tettel fogi 
bél körllnl 
itt a délv 
tisóg laki 
Fűltek és, 
Egyesület 

Igen 
hogy a
decent raliz 
szágos eg 
vonalon r 
felelni és 
egyesület 
azonos a 
Magyar E 
sitani és 
de ezen i 
let: egy t 
meg az - 
Fmke, a 
dési Egy* 
egyesüle 
hogy a 
magyarító 
mentse, e 
könyvtár 
Dmkc, a 
művelődi 

Ezek 
dési téré 
tenzivebl 
hetne a v 
ti lag var 

És e 
utalt házi 
dolgozna 
hogy eg; 
a felvük 
köz kell 
tótoknál 
Erdélybe 
kultureg 
itt a dél 
közt a 
nem kell

aratott 
politikáj 
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